

万宁规划先行,以产业带动百千工程建设 “一村一品”兴万州

■ 本报记者 洪宝光 通讯员 卓琳植

T06

美丽海南百千工程

建设巡礼



俯瞰万宁市城区。

亮点聚焦

成立合作社发展三角梅种植业,小村庄迎来大变身
梅开溪边花香富足

■ 本报记者 洪宝光
通讯员 卓琳植

溪边,是个村名。地处万宁市万城镇万亩田洋中的联星村委会,因一条小溪从村边静静地流过得名。

走进溪边村,一条小溪绕过三角梅培育基地,数十只白鹅在水中嬉戏,在繁盛的三角梅花丛中,颇具农家特色的溪边客厅、溪边书屋、溪边羊栏咖啡厅等散落其中,一幅原生态的乡村美景图令人陶醉。

因溪得名的小小村庄如今正因三角梅变美、出名。

“村子现在的变化得感谢村里的致富带头人文盛飞,是他带领大家走向了致富的道路。”走在村里,总是听见村民这样的赞誉。村民们口中的文盛飞,是溪边村三角梅合作社的理事长。

如今这片鲜花盛开的三角梅基地,几年前还是村民堆放垃圾的荒地。2013年3月,掌握着三角梅种植技术的文盛飞,联合村民成立了以股份制合作办社形式的溪边种养专业合作社,推行“合作社+基地+农户”的经营模式。当时他带领45户社员清理荒地上的垃圾,并入股资金100万元,终于将垃圾场变成一片欣欣向荣的三角梅种植基地。目前合作社已培育出6个三角梅品种,年产量达到6万株。据悉,去年全村靠卖三角梅收入近200万元。

村庄变美了,百姓的收入稳定了,当地村民告诉记者,他们下一步还要继续做大三角梅产业,扩大销路,做到梅开溪边,花香富足。

(本报万城4月20日电)



本版图片由万宁市委宣传部提供

近年来,万宁紧紧围绕“建设滨海花园城市、打造清新度假胜地”的目标,把推进美丽海南百千工程与全域旅游的点、线、面建设结合起来,坚持“科学规划先行、基础设施配套、特色产业支撑”的原则,实施特色墟镇改造,重点推进龙滚侨乡、和乐龙舟风情小镇、兴隆东南亚风情小镇、日月湾冲浪等四个特色小镇建设。

拥有百里黄金海岸的万宁,正借力自然优势,依托产业发展带动百千工程建设,走具有万宁特色的“美丽经济”发展之路。

美丽乡村建设皆有产业支撑

午后的和乐港北港,艳阳高照,空气清新,港口一带的海鲜店里高朋满座。

“家乡变美,知名度提升了,游客也多了起来,生意越来越红火了。”望着热闹的餐厅,港兴海鲜酒家老板谭立雄说,这几年来,生意比以前好多了,收入也增多不少。

多年前,港北只是一个小小渔村,自从万宁市开展风情小镇建设以来,发生了翻天覆地的变化,城镇面貌得到大幅度改善。如今,到港北感受渔船耕读,探寻古法煮盐,品味来自大海的美味成为一种旅游新时尚。当年的小渔村正向清新旅游胜地迈进。

和乐镇委书记钟进军表示,建设风情小镇以来,和乐港北地区渔家乐如雨后春笋般出现,先后建起5家规模比较大的渔家乐,带动渔业产业发展,带旺了风情小镇。

万宁推进百千工程,不仅仅是改造环境,使生态环境变美,还以产业来支撑,实现环境美、产业强、百姓富裕。

美丽乡村建设与全域旅游相融

4月的万宁,诗情画意,草木葳蕤。

行走在万宁109公里的海岸带上,身旁是波涛阵阵、海浪翻滚。岸边,森林客栈里的住客或拉网捕鱼或品一锅和乐蟹粥,不亦乐乎……在连续举办多届冲浪节后,日月湾已经不再是那片“藏在深闺人未识”的美丽海湾,它不仅成为中国冲浪版图上的重要一站,也成为游客流连忘返的好去处。

如何将旅游资源和美丽乡村建设连为一体?

万宁立足资源禀赋,把推进美丽海南百千工程与全域旅游的点、线、面建设结合起来,搭建起了全域旅游

据了解,目前万宁市有和乐龙舟风情小镇、兴隆东南亚风情小镇等4个镇列入全省百个特色产业小镇建设,老蔡村等93个美丽乡村列入全省千个美丽乡村建设。如何才能使百千工程得到有效推进,又能得到更好的发展呢?

“建设百千工程要始终坚持‘科学规划先行、基础设施配套、特色产业支撑’的原则。”万宁市委书记张美文说。

4月13日,记者在万宁市住建局副局长郭仁凯办公室采访时,看到办公桌上堆着一叠叠规划材料,里面涉及万宁市在建的4个风景小镇以及93个美丽乡村。

“每个风景小镇,每个美丽乡村规划内容都不一样,但都凸显产业的带动和支撑。”郭仁凯举例说,譬如龙滚风情小镇侧重于菠萝等农业产业的发展带动;和乐龙舟风情小镇侧重渔业产业带动;兴隆东南亚风情小镇注重旅游以及咖啡等产业的发展。

一个个支点,让百千工程与全域旅游进行有机融合。

在万宁兴隆咖啡谷,游客除了能够在咖啡园找到一种亲近自然的乐趣外,还能够观摩机器炒制咖啡豆、自己动手磨咖啡粉、用虹吸壶冲制咖啡,来一趟“兴隆咖啡”体验游。当地的各个酒店也不甘被“冷落”,纷纷向咖啡庄园、特色美食店等乡村旅游点抛出合作橄榄枝,以此吸引顾客。

兴隆、和乐等风情小镇的推进,为万宁全域旅游搭起了支点,加上美丽乡村建设,为万宁绘起了“全域旅游”的一幅画卷。

在东山岭脚下的溪边村,村

兴隆是海南发展旅游最早的地位之一,然而随着旅游市场的发展和游客需求的不断“刷新”,近10年来并不“兴隆”。为重振“兴隆”之势,如今的兴隆,借助风景小镇建设,正处在转型当中。于2014年开放并在持续完善中的兴隆绿道,连接起了兴隆热带植物园和兴隆热带花园两大景区,带动乡村游、美食游等元素发展,成为整合当地旅游资源的一条大动脉。各景区、兴隆咖啡旅游也纷纷推出新的体验项目。

在兴隆街区,一场改造行动正在启幕。在酒店密集的旅游区,个别酒店改造升级正在进行或进入规划,美食购物街已经建成。

万宁兴隆华侨旅游经济区主任林志飞说,希望通过完善旅游设施做大旅游业带动风情小镇的建设。

万宁市委副书记、市长周高明表示,推进百千工程,离开了产业就不美丽了,唯有产业支撑,风情小镇注重旅游以及咖啡等产业的发展。

民自发组织成立溪边种养专业合作社,百余亩三角梅培育基地成了市民游客看花新去处。“现在有了溪边客厅、溪边书屋、溪边羊栏咖啡厅等休闲点,我们还要搞垂钓鱼塘和农家乐,推出‘农家乐’迎接游客!”联星村党支部书记、村委会主任陈海雄早已谋划起了村子的发展。

张美文表示,加快4个特色产业小镇和93个美丽乡村建设,努力实现产业功能、旅游功能、文化功能和社区功能深度融合。充分挖掘村庄自然风光、风土人情、农业生态等资源优势,打造一批“望得见山水、留得住乡愁”的美丽乡村。

美丽乡村建设带动就业带动旅游业发展

推进百千工程,就要与构建脱贫攻坚的长效机制结合起来,带动更多人借力“美丽经济”走上致富路。

2016年,万宁市把旅游扶贫项目作为发展美丽乡村的重要依托,统筹推进,共投入1700万元分别对南桥镇桥南村、三更罗镇加苗村、北大镇中兴村、北大镇联群村等4个旅游扶贫村以及北大镇中兴村、龙滚镇新市村、纪镇莲花村等3个一事一议乡村进行改造建设,依托乡村自身资源优势,大力发展乡村旅游产品,着力改善乡村道路、排水、路灯、绿化、休

闲设施等基础设施条件。

长丰镇文通村开展美丽乡村建设以来,村庄环境变美的同时,还建起了客房,村民可在村里卖椰子、蜂蜜等当地特产,当地百姓吃上了旅游饭。村干部黄业平说,文通村变美,给村民带来致富机会。

“游客越来越多,抓住商机开海鲜酒楼,半年来生意非常火爆,都快忙不过来了。”和乐镇港北港龙舟1号海鲜坊负责人潘群武说。自身赚到钱的同时,他还聘请了当地10多人到海鲜店工作,以带动更多人走上致富路。(本报万城4月20日电)

百姓心声

文通村村民感慨:
**村庄变美了
收入增加了**



文通村一角。

■ 本报记者 洪宝光
通讯员 卓琳植

文通村位于万宁市长丰镇,是一个山清水秀、生态文明的黎族小村落。

村间小道干净整洁,道路两旁种着各色花木,浓郁黎族风情特色的崭新民居散落在槟榔树下,鸟鸣声声,花香扑鼻,徜徉其间如置身世外桃源。

文通村是边肚村村委会管辖下的一个自然村,全村居民都是黎族。边肚村党支部书记黄业平是文通村人。他说,近几年,在万宁市委、市政府的大力支持下,着手编制村庄规划,优化村庄建设布局,将全村56户人家简陋破旧的瓦房、茅草房统一改造成美观牢固、具有浓郁黎族风情特色的楼房、平房;修建一批新的村庄绿道和休闲景点,在房前屋后和路旁栽种黄蝉、小叶龙船、垂榕等各色花木,打造美丽乡村景观效应。

村民吉永权起初是不支持美丽乡村建设的,但在看到村庄的变化后,他主动将自家的土地租给海南梦想休闲农业有限公司用于发展旅游业,家里人还在公司打工,他说这一切都是美丽乡村建设带来的。

“环境变美,发展的机会多了,收入提高了,生活质量也发生很大的变化。”村民吉亚英告诉记者,去年文通村人均收入达到了1.2万元。

采访中,黄业平信心满满:“村庄变美,不发展都难。”(本报万城4月20日电)